

# 對嗰中方後仍開門談 外交部願建設性對話

本報訊：外交部已呼籲在「完整且適當的脈絡下」理解菲律賓關於外交政策的官方聲明，該部目前也正設法促成立法者與中國外交官就雙方近期在南海議題上的爭端進行對話。

然而，儘管中國駐馬尼拉大使館採取了報復行動，該使館顯然仍有時間與菲律賓機構及立法者進行辯論，外交部並未屈服於讓地方官員噤聲的壓力。

在2月20日的一場媒體簡報會上，外交部海事事務發言人羅赫利奧·未惹蕊描（Rogelio Villanueva）表示，該機構「歡迎我們民主

## 小馬本月將公佈 ICI報告審查結果

本報訊：馬拉干都宮 2月20日表示，總統小馬科斯對獨立基礎設施委員會報告的審閱結果，可能在今年2月內公布。

總統府新聞官卡斯特洛律師（Claire Castro）在記者會上，被問及關於公布小馬科斯總統審閱該獨立機構報告之結果的時間表。

卡斯特洛表示：「或許就在二月這個月，我們就會知道結果……但我並非說這本身就預示著總統的決定。據我所知，很可能在二月就會有結果。」

該份報告呈現了此獨立機構自2025年9月運作以來的成果。

獨立基礎設施委員會稍早表示，2025年9月15日至2026年1月18日期間，已向監察署提交9宗轉介案，涉及65人。

該報告首先送交文官長辦公室。

小馬科斯先前表示，獨立基礎設施委員會的工作即將完成，並已針對防洪弊案應調查事項展開調查。

小馬科斯於去年9月簽署第94號行政命令，成立獨立基礎設施委員會，作為超黨派事實調查機構，負責調查過去十年間防洪工程與基礎設施工程中的不法行為。

## 莎拉涉煽動叛亂 由司法部審理

本報訊：司法部發言人馬丁內斯（Polo Martinez）週五表示，已完成針對副總統莎拉·杜特地聲稱若自身遇害，已僱用刺客殺害總統小馬科斯等人的言論所提出的控訴的初審，目前正進入覆核階段。

馬丁內斯表示，煽動叛亂與嚴重威脅相關控訴案已在2025年底完成初審決議。

馬丁內斯向記者表示：「現正覆核中，意思是已經有決議了，正由部門主管待審。」

他補充：「目前還在確認，原先駁回或起訴的決議是否正確。我們目前還沒有定論。」

一旦覆核決議出爐，司法部檢方小組可選擇駁回本案，或建議向法院對副總統提起公訴。

杜特地在2024年一場線上記者會中表示，若針對她的陰謀得逞，她已下令人員殺害小馬科斯、第一夫人麗莎·亞蘭禮查·馬科斯，以及前眾議長馬丁·羅麻禮斯。

此後，國調局於2025年2月建議對杜特地提訴。

杜特地其後澄清，她所謂「刺殺」言論並非威脅，只是強調自身安全所面臨的疑似威脅。

她也表示，其言論遭到「惡意斷章取義，脫離了合理的語境」。

與此同時，馬丁內斯表示，杜特地宣布參選總統一事，不會影響本案覆核結果。

他表示：「不會。無論副總統莎拉是否宣布參選總統，都不會影響檢方對本案的評估。這項原則適用於任何個人。」

## 眾議院彈劾案調查 擬查莎拉銀行紀錄

本報訊：眾議院副議長眾議員奧特加（Paolo Ortega V）2月20日表示，眾議院可能在彈劾程序中審查副總統莎拉·杜特地的銀行紀錄。

與此同時，週三針對副總統提出了第四宗彈劾申訴，指控副總統涉嫌違背公眾信任及構成應受罰的違憲行為。

奧特加在聲明中表示，第四起彈劾案所提出的指控「嚴重且令人不安」，並指出相關主張稱杜特地的資產負債淨值報表「疑似未完整申報」銀行帳戶、不動產與鉅額金流。

奧特加表示，眾議院在彈劾程序中擁有人權賦予的調查權，並補充指出，現有判例允許在公共利益需要時，可擱置銀行保密法。他表示：「若公務人員被要求揭露所有資產並生活簡樸，則任何重大隱瞞都是眾議院無法忽視的嚴重憲法問題。」

他補充：「這並非定罪，而是程序。但當有宣誓陳述提及鉅額金流轉帳與資產申報中的嚴重警報訊號時，眾議院不能視而不見。」

傳統中固有的多元意見」，同時也「鼓勵在完整且適當的脈絡下考量關於外交政策事務的官方聲明，特別是直接關乎國家利益的議題」。未惹蕊描補充道：「外交部呼籲進行建設性的接觸，以推進國家共同捍衛其在西菲律賓島立場的努力，這符合馬科斯總統的獨立外交政策，並遵循國際法。」

儘管菲律賓官員與中國外交官之間的言辭交鋒持續不斷，議題甚至已超出南海爭端範圍，未惹蕊描表示，菲方仍與中方保持著暢通的溝通管道，「以尋求坦誠、建設性的對話與務實合作」。

未惹蕊描補充說，外交部樂見參議院對與中國駐馬尼拉大使館舉行對話持開放態度，並認為此類互動「是進行坦誠、親切且專業討論的機會」，也是「能夠坦誠處理分歧立場，同時找出共同理解領域的機會」。

與此同時，未惹蕊描再次強調菲律賓對其群島及其他領土（包括黃岩島（Bajo de Masinloc）及卡拉延島群的高潮高地）的主權，以及根據2016年仲裁裁決所澄清之《聯合國海洋法公約》對海洋區域的管轄權。

他強調這些權利「不容置辯」。

他補充道：「這些權利牢固地立足於國際法、既定法律原則、有效控制以及通過國際條約和協議所獲得的承認。」

未惹蕊描表示，國家製圖機構近期發布的菲律賓地圖也「並非新鮮事」，只是劃定了包括黃岩島及卡拉延島群在內的部分國家領土。據未惹蕊描稱，這也是一份行政地圖，將作為政府規劃與資源管理的重要工具。

他補充道：「外交部重申其堅定不移的承諾，保護菲律賓的主權、主權權利及管轄權，並將繼續透過有效且有原則的外交，捍衛國家的海洋權利與利益。」



文官長拉爾夫·勒道於週五主持梅爾文·馬蒂巴格出任國調局新局長的宣誓就職儀式。

## 杜特地促撤苦主律師 遭國際刑事法院駁回

### <上接頭版>

就在辯方提出質疑的同一天，共同法律代表團隊告知預審分庭，阿爾卡伊納已加入團隊擔任案件經理。

辯方指控阿爾卡伊納「目前擔任受害者案件經理的職務」存在「結構性不相容」，並聲稱布圖揚及安德烈斯「理應知悉」其情況，卻反而「積極促成此事」。

布圖揚及安德烈斯反對該請求，強調「守則不適用於阿爾卡伊納作為案件經理的職務，因此該職務不受守則規定約束」。他們進一步論稱其職位與國際刑事法院規則並無不相容。

在裁決中，預審分庭批評了辯方的主張，認為其缺乏清晰性與法律依據。預審分庭強調，守則第十二條僅適用於律師或律師之助理，不適用於案件經理。

預審分庭表示：「辯方的論點誤解了此類區別，並試圖針對共同法律代表團隊中一名非擔任律師職務之成員，根據守則第十二條提出代理障礙問題。」

關於所指稱的利益衝突，預審分庭認定辯方之主張「純屬推測與假設」，並指出職責或任務之差異「本身並不表示存在利益衝突」。

揭露證人細節請求遭駁回

與此同時，預審分庭亦駁回辯方另一項請求，該請求旨在解除檢方文件中之遮蓋，並公開本案進行中證人之相關信息。

在裁決中，預審分庭支持檢方及受害者共同法律代表之主張，強調公開性並非絕對。預審分庭表示：「獲得公開審判之權利及訴訟程序公開之原則，並不等同於公眾有權悉知案件所有細節之絕對權利」並補充說明，為保護可能面臨風險之個人，採取遮蓋措施確有其正當性。

法官們指出，起訴書及預審前案情摘要中遮蓋程度較低之版本，已提供「足夠信息使公眾得以了解對嫌疑犯之指控背景」。他們強調，各當事方必須確保其論點之表述方

式能盡量減少非公開會議，但機密信息仍須受到保護。

針對辯方要求就證人是否可出庭作出聲明之主張，預審分庭裁定：「法院法律框架中並無任何規定支持此類聲明。」

2026年2月16日，杜特地法律辯護團隊根據國際刑事法院《程序與證據規則》第122條第3款提交意見，請求預審分庭命令檢方公布遮蓋程度較低之起訴書及預審前案情摘要版本。辯方論稱，此舉將使指控確認聽證會得以「在最大可能範圍內公開進行」。他們亦要求法院強制檢方揭露特定證人信息，並證明證人可出庭作證。

檢方以安全考量為由反對該請求。檢方論稱，遮蓋措施為保護受害者與證人所必需，並強調「關於證人與檢方合作之信息應予保密」。

受害者共同法律代表支持公開性，但對全面揭露提出警告。他們指出，儘管受害者「贊成訴訟程序盡可能公開」，但法院必須在此與《羅馬規約》第68條第1項所規定保護受害者與證人安全及隱私之義務間取得平衡。

杜特地於2025年3月11日從香港返抵國內時，應國際刑事法院要求被捕，該法院正就其主政期間標誌性政策「毒品戰爭」進行調查。

國際刑事法院對杜特地之逮捕令指出，據稱杜特地在擔任總統期間，創建、資助並武裝了所謂的「暗殺隊」，由其執行謀殺疑似吸食者及毒品販子之行動。

杜特地於被捕當日被送至荷蘭海牙。

杜特地於3月14日透過視訊連線在國際刑事法院法官前出庭。

杜特地原定於去年9月23日舉行之指控確認聽證會，因杜特地辯護團隊提出請求而延期。國際刑事法院預審分庭已駁回杜特地辯護團隊所提之臨時釋放請求。

預審分庭已排定杜特地之指控確認聽證會於2026年2月23日至27日在荷蘭海牙舉行。

## 菲軍方參與英海事信息安全訓練

本報訊：作為持續強化菲國網絡防禦的其中一環，國防部與菲武裝部隊人員參加了為期兩天、由英國主辦的海事信息安全訓練，目的是提升菲律賓在海事領域的網絡防禦能力。

國防部發言人暨助理部長安多隆（Arsenio Andolong）於2月20日週五發布的聲明表示，活動於2月18日至19日在香島市舉行，由駐馬尼拉英國大使館（由英國國家安全負責人皮普·摩根Pip Morgan領銜）與普利茅斯大學共同贊助。

他補充：「本次訓練匯集了重要的海事與國防相關單位，包括菲律賓海軍代表，以強化海事領域的網絡安全應變能力。」

安多隆表示，課程由普利茅斯大學海事網絡威脅研究團隊與Cyber-SHIP實驗室創辦人、同時負責研究與創新事務的副校長凱文·瓊斯教授（Kevin Jones）主持授課。

他表示，瓊斯「針對海事網絡風險與營

運技術弱點提供了專業見解」。

與此同時，普利茅斯大學網絡安全副教授金伯莉·譚（Kimberly Tam）則探討與人工智能相關的新興海事系統風險，以及在日益自動化的作業中建立完善防護機制的必要性。

安多隆表示：「這項活動支持國防部持續強化國防體系網絡安全標準，並建立機構能力，以應對日益數位化、互聯化安全環境中的新興威脅。透過與國際伙伴持續合作，國防部持續推動安全、具韌性、面向未來的國防能力，以支持國家與區域穩定。」

另一方面，國防部信息安全辦公室代理主管馬吉薩（Odessa Rossiliny Magisa）強調，本次訓練對於強化菲國海事領域網絡防禦能力具有實際價值。

他補充：「我們探討了新興威脅、進行實務演練，並討論韌性策略，這些將直接強化菲武裝部隊的作戰與網絡防禦能力。」

## 塔列拉警告中國信息操弄 可能在2028年大選前加劇

本報訊：菲律賓官員2月20日表示，中國在菲律賓境內的外國干涉與惡意影響行動，可能在2028年大選前擴大規模，並強調必須持續推動信息透明，避免菲律賓人民之間產生分裂與敵意。

菲海岸警衛隊西菲律賓海發言人塔列拉准將（Jay Tarriela）表示，即使相關發言似乎激怒駐馬尼拉中國大使館與部分政治人物，他也不會減弱在海事議題上的表態。

塔列拉指出，若停止信息透明作為，「中國將更容易從事這些非法活動」，特別是在中國宣布將黃岩島列為國家自然保護區之後。

塔列拉表示：「菲律賓人很健忘。如果我們現在停止信息透明，到2028年，人民又會忘記哪些政治人物沒有堅持我們在西菲律賓海的立場。」

他推測：中國政府可能在2028年支持符合其利益的候選人。

塔列拉表示，近年來中國的外國干涉與惡意影響行動已加劇，顯然是為了對抗菲律賓政府的信息透明運動。

他表示：「我不認為中國政府最終會說『我們會停止這麼做』。因為這是論述之戰。外國干涉與惡意影響本質上就是論述之戰——他們要如何形塑民意。」

與此同時，菲律賓海軍發言人馬丁內斯上尉（Marissa Martinez）表示，中國在社群媒體上針對部分政府官員及其主張發布的攻擊性貼文，可能是其外國干涉與惡意影響行動的一部分。

她強調必須強化信息透明策略與民眾教育工作。

她表示：「他們透過媒體與社群媒體回應的方式，就是其在外國干涉與惡意影響行動中的戰術、技巧與程序之一。」

她表示：「不僅如此，我還想強調信息洗白現象的出現。當我說信息洗白時，你無從得知其來源，因此這可能來自國家行為者，也可能是某個個人或政治人物聘請境外人士散播虛假信息。而這是非常危險的。」

## 黃派反對小馬與麗妮結盟 總統府呼籲暫停政治操作

本報訊：已故前總統科拉順·亞謹諾（Corazon Aquino）與前參議員敏勒諾·亞謹諾（Benigno Aquino, Jr.）的孫子，認為總統小馬科斯與那加市市長麗妮·羅貝禮多（Leni Robredo）即將在今天會面並無不妥。

不過，菲國立大學政治學系資深講師基科·亞謹諾一李（Kiko Aquino-Dee）表示，他一貫反對與小馬科斯建立任何聯盟，並認為這位國家元首在2028年大選中為任何候選人背書，都不會帶來任何益處。

身為「人民力量永在網絡」發起人的亞謹諾一李表示：「再次強調，他是自娥惹·馬加巴牙·亞羅育總統以來聲望最低的總統，而我知道2010年亞羅育總統支持的候選人下場如何。」

他補充：「對我而言，很明顯他在戰略不會有幫助；在為軍法管制受害者伸張正義、反對歷史扭曲方面而言，他也無法令人接受。所以，我要非常清楚地表達：我反對這種聯盟。」

總統府新聞官卡斯特洛（Claire Castro）在被請求評論時，呼籲停止政治操作。

卡斯特洛表示：「不要隨便臆測。專心做好各自的工作，才不會偏離正確目標。小馬科斯總統希望推動一個更有秩序、更進步、更可信的新菲律賓。大家先暫停政治操作。」

亞謹諾一李當時正在乙沙人民力量紀念碑，為乙沙革命四十週年紀念活動做準備；該革命導致時任總統老馬科斯下台。

亞謹諾一李的祖母科拉順·亞謹諾隨後接任總統。

身為「人民力量永在網絡」發起人亞謹諾一李的表示：「拜訪菲律賓各地是小馬科斯總統的責任，因為他是總統。他選擇負